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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
   Примерная образовательная программа учебного курса «История Ставрополья» для 5-х классов  разработана на основе требований ФГОС ООО и ПООП ООО к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования, а также Концепции нового учебно-методического комплекса по отечественной истории, включающей Историко-культурный стандарт.

Воспитательные аспекты работы учителей - предметников  в рамках учебного предмета  истории  
Целью рабочей программы воспитания является формирование гармонично развитой личности ,способной к самоидентификации и определению своих ценностных ориентиров на основе осмысления и освоения исторического опыта своей страны и человечности в целом , воспитание у обучающихся общероссийской идентичности, гражданской ответственности, патриотизма,правовой культуры и правосознания, уважения к общепринятым  в обществе социальным нормам и моральным ценностям ,развитие понимания приоритетности общенациональных интересов, приверженности правовым принципам, закрепленным в Конституции Российской Федерации и законодательстве Российской Федерации. 

Цели и задачи изучения учебного курса
«История Ставрополья»
· Формирование основ гражданской, этнонациональной, социальной, культурной самоидентификации обучающегося, осмысление им опыта истории Ставропольского края как части российской истории, усвоение базовых национальных ценностей современного российского общества: гуманистических и демократических ценностей, идей мира и взаимопонимания между народами, людьми разных культур;
· овладение базовыми знаниями по истории Ставропольского края, а также представлениями о закономерностях развития человеческого общества с древности до наших дней в социальной, экономической, политической, научной и культурной сферах, приобретение опыта историко-культурного, цивилизационного подходов к оценке социальных явлений, современных глобальных процессов;
· формирование умения применять знания по истории Ставропольского края для осмысления сущности современных общественных явлений, жизни в современном поликультурном, полиэтническом и многоконфессиональном регионе;
· формирование важнейших культурно-исторических ориентиров для гражданской, этнонациональной, социальной, культурной самоидентификации личности, миропонимания и познания современного общества на основе изучения исторического опыта Ставрополья и России;
· развитие умений искать, анализировать, сопоставлять и оценивать содержащуюся в различных источниках информацию о событиях и явлениях прошлого и настоящего, способностей определять и аргументировать свое отношение к ней;
· воспитание уважения к историческому наследию народов России; восприятие традиций исторического диалога, сложившихся в поликультурном, полиэтническом и многоконфессиональном Российском государстве.
Планируемые результаты освоения курса

Личностные
· Формирование российской гражданской идентичности (патриотизм, уважение к Отечеству, Ставропольскому краю, к прошлому и настоящему многонационального народа России; чувство ответственности и долга перед Родиной, идентификация себя в качестве гражданина России, осознание и ощущение личностной сопричастности к судьбе российского народа);
· осознание этнической принадлежности, знание истории Ставропольского края, основ культурного наследия народов Ставропольского края (идентичность человека с российской многонациональной культурой, сопричастность истории народов, находившихся на территории современной России);
· формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов Ставропольского края.
Метапредметные
· Самостоятельно определять цели обучения, ставить и формулировать новые задачи в учебе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;
· самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;
· соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией;
· оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности ее решения;
· владеть основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;
· определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное, по аналогии) и делать выводы;
· создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;
· организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе (находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов); формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение;
· осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей для планирования и регуляции своей деятельности; владеть устной и письменной речью, монологической контекстной речью;
· использовать информационно-коммуникационные технологии.
Предметные
· Определять место исторических событий во времени, объяснять смысл основных хронологических понятий, терминов (тысячелетие, век до нашей эры, век нашей эры);
· использовать историческую карту как источник информации о расселении человеческих общностей в эпохи первобытности, Древнего мира, Средневековья на территории Ставропольского края; соотносить хронологию истории Ставропольского края и Руси;
· проводить поиск информации в отрывках исторических текстов, материальных памятниках;
· описывать условия существования, основные занятия, образ жизни людей в древности, памятники древней культуры; рассказывать о событиях древней истории;
· раскрывать характерные, существенные черты: а) форм государственного устройства древних и средневековых обществ; б) основных групп населения; в) религиозных верований людей в древности; ценностей, господствовавших в средневековых обществах, религиозных воззрений, представлений средневекового человека о мире;
· объяснять, в чем заключались назначение и художественные достоинства памятников древней и средневековой культуры на территории Ставропольского края: архитектурных сооружений, предметов быта, произведений искусства;
· давать оценку наиболее значительным событиям истории Ставрополья древнего и средневекового периода;
· локализовать хронологические рамки и рубежные события Нового времени как исторической эпохи, основные этапы региональной и отечественной истории Нового времени; соотносить хронологию истории России и истории Ставропольского края в Новое время;
· использовать историческую карту как источник информации о границах России и Ставрополья в Новое время, об основных процессах социально-экономического развития, о местах важнейших событий, направлениях значительных передвижений — походов, завоеваний, колонизации и др.;
· анализировать информацию различных источников по региональной истории Нового времени;
· составлять описание положения и образа жизни основных социальных групп Ставрополья в Новое время, памятников материальной и художественной культуры; рассказывать о значительных событиях и личностях региональной истории Нового времени;
· систематизировать исторический материал, содержащийся в учебной и дополнительной литературе по региональной истории Нового времени;
· раскрывать характерные, существенные черты: а) экономического и социального развития Ставрополья в Новое время; б) представлений о мире и общественных ценностях; в) быта и художественной культуры Ставрополья в Новое время;
· объяснять причины и следствия ключевых событий и процессов региональной истории Нового времени;
· сопоставлять развитие Ставрополья и России в Новое время, сравнивать исторические ситуации и события;
· давать оценку событиям и личностям региональной истории Нового времени.
Выпускник научится:
· соотносить хронологию истории Ставрополья, Руси и всеобщей истории;
· проводить поиск информации в исторических текстах, картах и материальных исторических памятниках Ставрополья;
· объяснять причины и следствия ключевых событий региональной и отечественной истории периода Средних веков;
· давать оценку событиям и личностям региональной истории этого периода.
Выпускник получит возможность научиться:
· сравнивать свидетельства различных исторических источников, выявляя в них общее и различия;
· составлять на основе информации учебника и дополнительной литературы описания памятников средневековой культуры Ставрополья, объяснять, в чем заключаются их художественные достоинства и значение.
Устный, письменный ответ.
Отметка «5» выставляется в том случае, если обучающийся в полном объеме выполняет предъявленные задания и демонстрирует следующие знания и умения:
· осуществлять поиск информации, представленной в различных знаковых системах; логично, развернуто отвечать как на устный вопрос, так и на вопросы по историческому источнику;
· соотносить исторические события, процессы с определенным периодом истории России и всеобщей истории, определять их место в историческом развитии страны и мира;
· анализировать, сравнивать, обобщать факты прошлого и современности, руководствуясь принципом историзма;
· давать оценку исторических событий и явлений, деятельности исторических личностей (значение, уроки, вклад в мировую историю, соответствие критериям нравственности);
· сопоставлять различные точки зрения на исторические события, обосновывать свое мнение;
· применять исторические знания при анализе различных проблем современного общества;
· толковать содержание основных терминов исторической и общественно-политической лексики;
· демонстрировать знание основных дат отечественной истории;
· составлять краткий (тезисный) план предлагаемого к изучению материала;
· оформлять контурную карту в соответствии с полнотой требований заданий (легенды);
· читать карту, ориентируясь в историческом пространстве и времени;
· преобразовывать текстовую информацию в иную (график, диаграмма, таблица);
Отметка «4» выставляется в том случае, если обучающийся показывает предъявляемые требования, как и к ответу на «отлично», но при ответе допускает неточности, не искажающие общего исторического смысла:
· демонстрирует знание причинно-следственных связей, основных дат;
· дает определения прозвучавшим при ответе понятиям;
· не достаточно полно и уверенно владеет хотя бы 1-2 требуемыми практическими умениями при работе с исторической картой и историческим источником.
Отметка «3» выставляется в том случае, если обучающийся демонстрирует общие представления об историческом процессе;
· путается в датах, допускает неточности в определении понятий;
· показывает верное понимание отдельных элементов исторического содержания на основе частичного использования необходимых умений;
· отсутствует логически построенный и продуманный ответ;
· не умеет сопоставлять исторические события в России с событиями всеобщей истории;
не показывает знание различных точек зрения, существующих по проблеме;
Отметка «2» выставляется в том случае, если обучающийся не продемонстрировал никаких знаний либо отказался отвечать.
Нормы оценок работы с исторической картой.
Отметка «5» выставляется в том случае, если обучающийся читает легенду карты, правильно описывает расположение стран (государств) используя соответствующую терминологию;
раскрывает сущность исторических процессов и явлений (войн, революций и пр.), пользуясь языком карты;
правильно и в полном объеме выполняет задания по контурной карте.
Отметка «4» выставляется в том случае, если обучающийся допускает неточности при чтении легенды карты, описывает расположение стран (государств), искажая или не в полном объеме используя картографические термины, затрудняется в применении карты при анализе сущности исторических процессов и явлений;
не в полном объеме выполняет задания по контурной карте.
Отметка «3» выставляется в том случае, если обучающийся допускает ошибки при чтении легенды карты, искажающие смысл исторической информации;
не соотносит историческую информацию с картой;
не может обозначить изучаемые исторические объекты (явления) на контурной карте.
Отметка «2» выставляется в том случае, если учащийся не умеет читать легенду карты; не распознает историческую информацию, представленную на карте; отказался работать с контурной картой.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО КУРСА
Введение (1 час)
Край наш — Ставрополье, или Что изучает краеведение
Региональная и локальная история, краеведение. Предмет истории Ставропольского края. История Ставрополья как неотъемлемая часть истории России. Факторы самобытности региональной истории. Природный фактор в региональной истории. Источники по истории Ставрополья. Особенности работы с учебником.
Раздел I. Территория Центрального Предкавказья
в древности (15 часов)
Территория и природа Центрального Предкавказья
Географические границы Ставропольского края. Ставропольская возвышенность. Рельеф Ставропольской возвышенности. Разнообразие природных и климатических условий Ставропольской возвышенности. Растительность края. Животный мир региона. Северный Кавказ — один из древнейших очагов зарождения земледелия и скотоводства. Роль региона в торговых и культурных связях между Европой и Азией. Складывание основных черт современной этнической картины региона. Основные источники по древней истории народов России и Ставрополья. Начало изучения Северного Кавказа государственными и общественными деятелями во второй половине XVIII — начале XIX в. Складывание школы историков-краеведов во второй половине XIX в. Деятельность краеведческих обществ по охране памятников истории и культуры края в первой половине XX в. Деятельность краеведов в послевоенный период.
Заселение территории Центрального Предкавказья в каменном веке
Проблема происхождения человека. Продолжительность и периоды каменного века. Основные достижения первобытных людей. Памятники палеолита на Кавказе. Развитие древнего населения Северного Кавказа в эпоху мезолита. Характеристика процесса «неолитической революции» на Северном Кавказе. Особенности материальной культуры и форм хозяйства древних жителей Северного Кавказа в эпоху энеолита.
Древнейшие земледельцы и скотоводы Центрального Предкавказья
Временны́е рамки и периодизация бронзового века. Значение бронзового века в истории человечества. Складывание майкопской археологической культуры в конце IV — первой половине III тыс. до н. э. Характеристика основных форм хозяйствования «майкопцев». Земледелие. Скотоводство. Обработка металлов представителями майкопской культуры. Гончарное ремесло. Ключевые поселения майкопской культуры. Галюгаевское поселение. Ташлянское поселение. Курганы майкопской культуры на территории Ставропольского края. Скотоводческие племена ямной культуры. Формирование Северокавказской культуры во II тыс. до н. э. Смена ямной культуры катакомбной. Приход на Северный Кавказ с Поволжья племен срубной культуры.
Древнейшие очаги металлургии на территории Центрального Предкавказья
Начало использования меди в хозяйственной жизни и в военных целях. Переход к использованию металлических орудий как одна из причин роста производительности труда. Кавказ как один из основных центров древней металлургии. Освоение выплавки бронзы жителями горных районов Северного Кавказа. Очаги металлопроизводства на территории Ставрополья. Освоение производства железа. Переход в начале I тыс. до н. э. к изготовлению орудий труда и предметов вооружения из железа в Европе, на Северном Кавказе и в Закавказье. Сдвиги в хозяйстве и общественных отношениях, связанные с освоением железа.
Киммерийцы, скифы и сарматы. Греческая колонизация
Ухудшение климата и переход населения степных районов края к кочевому образу жизни. Появление первых государственных образований и мощных объединений кочевых племен. Киммерийцы в степных районах Северного Причерноморья и Предкавказья. Вытеснение киммерийцев скифами с территории их обитания. Формирование скифской культуры в VII в. до н. э. Основные особенности скифской культуры. Перемещение кочевников-скифов Центрального Предкавказья в причерноморские степи к V в. до н. э. Скифские племена на территории Ставрополья в период V–IV вв. до н. э. Начало эпохи греческой колонизации Причерноморья и прибрежных районов Северо-Западного Кавказа с IV в. до н. э. Основные свидетельства распространения влияния древнегреческой культуры на территории Ставропольского края. Появление племен сарматов в степях Предкавказья. Влияние сарматов на земледельческие народы Северного Кавказа и Предкавказья. Поселения сарматской эпохи на территории Ставрополья. Завершение господства сарматов в южнорусских степях в IV в. Следы пребывания сарматов в других регионах.
Урок повторения (1 час)
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  Календарно-тематическое планирование

уроков истории Ставрополья в 5А ,Б, В,Г классе

на 2024-20245 уч. год

Учитель: Кондратьев А.М.

Количество часов: 17часов, 0,5часа в неделю 
Контрольных работ-  1

Практических работ- 1                                                                                                                                                                             

Планирование составлено на основе  ФГОС ООО с элементами  примерной программы   по истории Ставрополья для общеобразовательных учреждений 5 -6 классы, издательство М.: « Просвещение»,2021 г .
 Учебник: «История Ставрополья 5 - 6 классы», авторы: М.Е. Колесников , Т.Н.Плохотнюк А.Ю. 
         Н.Д.Судовцов, Н.Г.Масюкова  и  др.; издательство М.: « Просвещение»2021г.

ПОУРОЧНОЕ  ПЛАНИРОВАНИЕ

	№№

пп
	Кол

час
	дата
	Тема урока
	Планируемые результаты обучения: предметные знания и УУД
	Дом задание

	
	
	
	

	1
	1
	
	Край наш — Ставрополье, или Что изучает краеведение
	Давать определения.

Высказывать и аргументировать суждения 

о роли краеведческих знаний в образовании личности.

Называть хронологические рамки изучаемого периода.

Ставить и формулировать при поддержке 

учителя новые для себя задачи в познавательной деятельности.

Использовать аппарат ориентировки при  работе с учебником. Актуализировать знания из курса всеобщей истории.Уметь разделять исторические источники по группам.

Уметь объяснять смысл понятий
	С. 3С помощью дополнительной литературы и интернет-ресурсов подготовьте рассказы об исследователях при-роды и древней истории нашего края.

Мини-проекты, творческие задания: подготовка и 

представление в классе рисунков, видеоряда или пре-зентаций на темы «Памятники природы Ставропо-лья» и «Музеи нашего края — хранители памяти 

о прошлом»

	2-4
	3
	
	Раздел I. Территория Центрального Предкавказья в древности(15ч.)

Территория и природа Центрального Предкавказья
	Давать определения. Высказывать и аргументировать суждения 

о роли краеведческих знаний в образовании личности.

Называть хронологические рамки изучаемого периода.

Использовать аппарат ориентировки при работе с учебником.

Ставить и формулировать при поддержке учителя новые для себя задачи в познавательной деятельности


	§ 1. учебника, карта. 

Задания 1, 3 рубрики «Думаем, сравниваем, размышля-ем». Задание 2 по желанию обучающихся. 

Мини-проекты, творческие задания: подготовка и пред-ставление в классе рисунков, видеоряда или презента-ций на темы «Памятники природы Ставрополья» и 

«Музеи нашего края — хранители памяти о прошлом» .Проектная деятельность: разработать карту-схему «Археологические памятники моего района/города/села»

	5-7
	3
	
	Заселение территории Центрального Предкавказья в каменном веке
	Использовать аппарат ориентировки при работе с учебником. 

Давать определения.

Рассматривать исторические периоды с точки зрения их исторической обусловленности. Называть с помощью учителя хронологические рамки изучаемого периода. Объяснять отсутствие точных дат в древнейший период истории Кавказа. Ставить и формулировать при поддержке 

учителя новые задачи в познавательной деятельности
	§ 2 учебника, карта.

Задания 2, 3 рубрики «Думаем, сравниваем, размышляем». Задание 1 — по желанию.

С помощью дополнительной литературы и интернет-ресурсов подготовьте рассказ об исследователях первобытной истории нашего края.

	8-10
	3
	
	Древнейшие земледельцы и скотоводы Центрального Предкавказья
	Определять познавательную проблему изучаемой темы.

Использовать аппарат ориентировки при работе с учебником.

Давать определения.Называть с помощью учителя хронологические рамки изучаемого периода Актуализировать знания из курса всеобщей истории. Уметь разделять исторические источ-ники по группам. Получать информацию из различных источников, делать выводы. Объяснять смысл понятий. Составлять таблицу.

Слушать одноклассников и учителя, отвечать на вопросы.

Определять на карте расположение исторических объектов
	§ 3 учебника, карта.

Задания 1, 2 рубрики «Думаем, сравниваем, размышляем».

С помощью дополнительной литературы и интернет-ресурсов подготовьте рассказ об археологах Н. И. Веселовском и В. А. Городцове, изучавших памятники бронзового века Кавказа.Мини-проекты, творческие задания: подготовка и представление в классе рисунков, видеоряда или презентаций на темы «Керамика катакомбной археологической культуры», «Археологический памятник „Клин-Яр“ под Кисловодском», «Курганы эпохи 

бронзы на территории нашего района», «Искусство кобанских мастеров».

	11,12
	2
	
	Древнейшие очаги металлургии на территории Центрального Предкавказья
	Использовать карту как источник информации. Называть основные занятия племен кобанской археологической 

культуры, опираясь на учебный текст, давать характеристику. 

Называть и показывать на карте основные районы древней металлургии Кавказа. Систематизировать информацию, 

выстраивать логическую цепочку рассуждений.

Использовать элементы причинно-следственного анализа для выявления связи между деятельностью и развитием общества (обработка металлов и производительность труда
	§ 4 учебника, карта. 

Ответьте на вопросы после параграфа. Задания 1, 3 рубрики «Думаем, сравниваем, размышляем». Задание 2 — по желанию.

Проектная деятельность: продолжите работу над картой-схемой «Археологические памятники моего района/города/села». Обозначьте на ней памятники кобанской археологической культуры

	13-15
	3
	
	Киммерийцы, скифы и сарматы. Греческая колонизация
	Актуализировать знания из курса всеобщей истории.

Делать обобщающие выводы на основе ранее изученного материала.  Давать определения. Определять учебную задачу.

Использовать карту как источник информации. Называть основные занятия кочевых племен раннего железного века. 

Опираясь на учебный текст, документы, давать характеристику.

Называть и показывать на карте основные памятники скифо-сарматской культуры на Ставрополье, крупнейшие города-колонии древних греков на юге современной России.

Приводить примеры для подтверждения суждения или вывода. Различать достоверную и вымышленную информацию. Аргументировать вывод цитатами из 

текста параграфа и документов. Переводить текстовую информацию в графическую
	§5 учебника, карта.

Ответьте на вопросы после параграфа.

С помощью дополнительной литературы и Интернета подготовьте рассказы об исследователях памятников раннего железного века на территории нашего края или сообщение на тему «Какой след оставили древние греки в топонимике Кавказа»

	16
	1
	
	Контрольная работа по теме: «Территория Центрального Предкавказья в древности»


	Уметь разделять исторические источники по группам. Получать информацию из различных источников, делать выводы. Объяснять смысл понятий. Составлять таблицу.

Слушать одноклассников и учителя, отвечать на вопросы.

Определять на карте расположение исторических объектов
	

	17
	1
	
	Урок повторения
	
	


